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Abstrakt příspěvku:

Východiska spolupráce profesionálních a dobrovolných hasičů v oblasti ochrany obyvatelstva s důrazem na právní, koncepční a strategické materiály, stanovy občanských sdružení. Zahraniční zkušenosti spolupráce profesionálních a dobrovolných organizací při řešení mimořádných událostí. Význam a cíl spolupráce spojený se zvýšením úrovně připravenosti orgánů obcí při řešení ochrany obyvatelstva. Konkrétní kroky vzájemné spolupráce s důrazem na oblast vzdělávání dobrovolných hasičů v oblasti ochrany obyvatelstva.

Conditions of cooperation between professional and volunteer firemen in protection of population with special emphasis on legal, conception and strategic materials and articles of the volunteer association. International experience of cooperation between professional and volunteer organizations in case of emergency. Importance and objektive of cooperation, that is joint with  enhance of municipality preparedness in case of protection population  solution. Definite steps of cooperation with special emphasis on education of volunteer firemen in the protection population  area.
Profesionální a dobrovolní hasiči společně v ochraně obyvatelstva

Systém  ochrany obyvatelstva v České republice navazuje na některá opatření civilní ochrany či civilní obrany avšak s výrazným akcentem na realizaci opatření ochrany životů, zdraví a majetku při živelních pohromách, průmyslových haváriích a jiných tzv. nevojenských ohroženích. Do konce roku 2000 byla civilní ochrana (civilní obrana) v kompetenci samostatných úřadů či štábů civilní ochrany (obrany) v působnosti ministerstva obrany. Od 1. ledna 2001 byla Civilní ochrana převedena do působnosti ministerstva vnitra. Stala se součástí nové instituce – Hasičského záchranného sboru České republiky,  který vznikl spojením  jejich orgánů s orgány působícími na úseku požární ochrany. 
Hasičský záchranný sbor (profesionální hasiči) se stal po roce 2000 hlavním gestorem realizace opatření ochrany obyvatelstva v České republice, včetně realizace opatření civilní ochrany (obrany). Výkonnými orgány Hasičského záchranného sboru v oblasti ochrany obyvatelstva jsou jednotky požární ochrany, kterým stanoví zákon č. 133/85 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů, i  úkoly v oblasti civilní ochrany a ochrany obyvatelstva.
Dobrovolní hasiči zařazení v jednotkách požární ochrany mají stanoveny stejné úkoly v oblasti ochrany obyvatelstva jako profesionální jednotky požární ochrany. 
Kromě zařazování dobrovolných hasičů do jednotek požární ochrany však existují možnosti zapojení členů občanských sdružení nezařazených v jednotkách k plnění úkolů ochrany obyvatelstva a to zejména v obcích. Tímto problémem se zabývá největší občanské sdružení na území našeho státu a to Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska (dále jen Sdružení). Toto Sdružení má přes 300.000 členů. Po jeho III. sjezdu v roce 2005 se začalo konkrétněji uvažovat o realizaci této možnosti. Při Sdružení byla ustanovena Ústřední odborná rada ochrany obyvatelstva jako pracovní orgán Sdružení, který organizuje a koordinuje koncepční činnost i zabezpečování úkolů a činností Sdružení v oblasti ochrany obyvatelstva.
Po více než 10 letech trvání Hasičského záchranného sboru a po více než 5 letech přijetí opatření k vytvoření podmínek realizace možnosti zapojení členů  Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska v oblasti ochrany obyvatelstva se zkonkretizovalo a stabilizovalo plnění úkolů ochrany obyvatelstva na ústřední úrovni u obou zmíněných organizací, na krajské úrovni u Hasičského záchranného sboru České republiky a aktuálně se řeší problematika ochrany obyvatelstva u jednotek požární ochrany (profesionálních i dobrovolných).
Nástin možného řešení je předmětem další části tohoto příspěvku.

1. Východiska spolupráce profesionálních a dobrovolných hasičů v oblasti ochrany obyvatelstva

Právní rámec pro zajišťování ochrany obyvatelstva stanoví zákon č.239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, ve znění pozdějších předpisů. Ochrana obyvatelstva je úkolem státu. Stát svěřil gesci za realizaci ustanovení tohoto zákona v oblasti ochrany obyvatelstva Hasičskému záchrannému sboru České republiky. Na ústřední úrovni jde o generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR. Na úrovni krajů a obcí s rozšířenou působností plní úkoly ochrany obyvatelstva Hasičský záchranný sbor kraje.

Orgány obce, v rámci výkonu státní správy v přenesené působnosti, v souladu s výše uvedeným zákonem [1], zajišťují připravenost obce na mimořádné události a podílejí se na provádění záchranných a likvidačních prací a na ochraně obyvatelstva. 

Obecní úřad organizuje přípravu obce na mimořádné události, podílí se na provádění záchranných a likvidačních prací, zajišťuje varování, evakuaci a ukrytí osob před hrozícím nebezpečím, podílí se na zajištění nouzového přežití obyvatel obce, seznamuje právnické a fyzické osoby v obci s charakterem možného ohrožení, s připravenými záchrannými a likvidačními pracemi a ochranou obyvatelstva. 
Starosta obce zajišťuje varování osob nacházejících se na území obce, organizuje v dohodě s velitelem zásahu nebo starostou obce s rozšířenou působností evakuaci osob, organizuje činnost obce v podmínkách nouzového přežití. Je oprávněn vyzvat právnické a fyzické osoby k poskytnutí osobní nebo věcné pomoci.

Obec zřizuje jednotku sboru dobrovolných hasičů obce (zákon č. 133/85 Sb., o požární  ochraně) a  je také oprávněna zřizovat pro plnění svých úkolů na úseku ochrany obyvatelstva zařízení civilní ochrany (zákon č.239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému). Při zřizování těchto zařízení postupují obce podle zvláštního zákona, tj. zákona č.133/1985 Sb., o požární ochraně. Tzn., že pokud jednotka sboru dobrovolných hasičů obce plní i úkoly obecního úřadu v oblasti ochrany obyvatelstva (ve smyslu § 15 odst. 3 zákona  č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému), je nutné tuto skutečnost při zřizování zařízení civilní ochrany vzít na zřetel. Jeto dáno tím, že ve smyslu § 70 zákona č. 133/85, Sb., o požární ochraně, jednotka požární ochrany plní zejména tyto základní úkoly [2]:

a) provádí  požární  zásah  podle  příslušné  dokumentace požární ochrany nebo při soustředění a nasazování sil a prostředků,

b) provádí  záchranné  práce  při  živelních  pohromách  a jiných mimořádných událostech,

c) plní  úkoly  na úseku civilní ochrany a ochrany obyvatel.

Dalšími východisky spolupráce profesionálních a dobrovolných hasičů jsou některé koncepční a strategické materiály. Jedná se zejména o Koncepci ochrany obyvatelstva  ČR a Strategický rámec udržitelného rozvoje ČR.

Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2013 s výhledem do roku 2020 byla schválena usnesením vlády č. 165 ze dne 25. února 2008. Z hlediska řešené problematiky je stěžejní  třetí část materiálu [3] obsahující vlastní koncepci ochrany obyvatelstva a v ní kapitola 1 „Bezpečná společnost – úkoly veřejné správy, podnikové sféry a  občanů“.
V kapitole 1 je akcent položen na obec, která za pomoci složek integrovaného záchranného systému musí více sehrávat rozhodující roli v informovanosti, resp. přípravě občanů k sebeochraně a vzájemné pomoci při mimořádných událostech a krizových situacích. Veřejná správa musí motivovat a získávat občany k aktivní účasti na zajišťování vlastní bezpečnosti, bezpečnosti spoluobčanů a blízkých. Zde se ukazuje jako reálné získávat ty občany v obci, kteří dobrovolně, obětavě a na úkor svého osobního volna, pracují pro obec a pro své spoluobčany na různých úsecích života obce. Těmi jsou téměř ve všech obcích České republiky dobrovolní hasiči.
V této kapitole je rovněž stanoveno řešit hlubší i širší zapojení občanů a občanských sdružení do zajišťování bezpečnosti a dosáhnout stavu, kdy občané mají nejen právo na pomoc státu, ale  i  povinnosti a spoluodpovědnost za svoji ochranu. Zde se rovněž jeví jako reálné využívat členy dobrovolných občanských sdružení, zejména těch, která mají k ochraně obyvatelstva pozitivní vztah. K nim patří zejména Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, které má ve svých Stanovách (čl. 3. Podstata, předmět a hlavní okruhy činnosti) mimo jiné uvedeno [4]:

Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska pomáhá veřejnosti, zejména obcím, státním orgánům, fyzickým a právnickým osobám

· vyhledávat ze svých členů členy zásahových jednotek (např. jednotek sboru dobrovolných hasičů obce)

· při předcházení požárům zejména tím, že provádí odbornou přípravu zájemců o získání odborné způsobilosti v požární ochraně, školení zaměstnanců, zpracování dokumentace požární ochrany, vyvíjí preventivně-výchovnou činnost mezi občany a mládeží,

· při likvidaci požárů a jiných mimořádných událostí, při nichž Sdružení, jeho orgány, organizační jednotky a členové zejména spolu s prostředky, které používají, mohou přispět k záchraně života, zdraví nebo majetku, za tímto účelem se zvláště podílí na odborné přípravě členů, velitelů, strojníků a dalších specialistů jednotek požární ochrany, na ustavování jednotek, provádí údržbu, opravy technických prostředků a objektů požární ochrany včetně vodních zdrojů,

· při organizování vzdělávacích, kulturních, sportovních a jiných akcí pro své členy i pro další občany, včetně ubytovacích a stravovacích činností, jakož i ediční a publikační činnosti a dokumentaci historie požární ochrany a hasičstva,

· při plnění úkolů ochrany obyvatelstva.

Strategický rámec udržitelného rozvoje ČR 
Strategický rámec udržitelného rozvoje ČR byl přijat usnesením  vlády č. 37, ze dne 11. ledna 2010. Jeho úlohou je vytvořit konsensuální rámec pro zpracování dalších dokumentů koncepčního charakteru (sektorových politik či akčních programů) a být tak důležitým východiskem pro strategické rozhodování v rámci jednotlivých resortů i pro meziresortní spolupráci a spolupráci se zájmovými skupinami. Strategický rámec obsahuje prioritní osy.  

Z hlediska vazby na řešený problém je nejvýznamnější prioritní osa 5: „Stabilní a bezpečná společnost“ a v ní priorita 5.3. „Zvyšování připravenosti ke zvládání dopadů globálních a jiných bezpečnostních hrozeb a rizik a posilování mezinárodních vazeb“. Cíl 2 v této prioritě se týká zvýšení připravenosti obyvatel, veřejné správy a složek integrovaného záchranného systému k řešení dopadů globálních a jiných bezpečnostních hrozeb a rizik [5]. 

Týká se tudíž jak obcí jako prvku veřejné správy, tak i profesionálních a dobrovolných hasičů jako součásti složek integrovaného záchranného systému.
2. Zabezpečení plnění úkolů civilní ochrany a ochrany obyvatelstva jednotkami požární ochrany

Zkušenosti z řešení mimořádných událostí, a to zejména při povodních, ukázaly potřebu mít připravené organizované skupiny osob, které by plnily specifické úkoly v oblasti civilní ochrany a ochrany obyvatelstva. K organizovaným, ale zatím ne zcela připraveným skupinám v uvedené oblasti patří  jednotky sborů  dobrovolných hasičů obcí. Ty plní mimo jiné i úkoly civilní ochrany a ochrany obyvatelstva vyplývající ze zákona č. 133/85 Sb., o požární ochraně a konkrétně z § 30 vyhlášky MV č. 247/2001 Sb., o organizaci a činnosti jednotek požární ochrany.

 I když existuje oprávněná možnost obcí zřizovat zařízení civilní ochrany  není tato možnost prakticky využívána. Jednou z příčin je nízké povědomí o této možnosti a téměř nulové zkušenosti s praktickým využíváním zařízení civilní ochrany. 

Všechny obce s nepatrnými výjimkami využívají osvědčené síly a to jsou jednotky požární ochrany. Nespornou výhodou je skutečnost, že téměř každá obec v minulosti měla a v současnosti má svoji vlastní jednotku požární ochrany. S těmito jednotkami dokáže hasičský záchranný sbor kraje úspěšně spolupracovat, organizovat jejich činnost a metodicky řídit jejich odbornou přípravu.

To všechno vytváří předpoklady, aby se jednotky požární ochrany  jako jedna ze základních složek integrovaného záchranného systému staly základním pilířem pro zabezpečení ochrany obyvatelstva. 

Při tom se vychází   rovněž z plošného pokrytí území kraje jednotkami požární ochrany a využívá se legislativních možností předurčit jednotky požární ochrany  k plnění úkolů ochrany obyvatelstva. Snahou je, aby takto přeurčené jednotky byly systémovými prvky podílejícími se na plnění úkolů při záchranných a likvidačních pracích a vytvářely základní mechanismus umožňující veliteli zásahu, hasičskému záchrannému sboru kraje nebo starostovi obce zabezpečit úkoly v oblasti ochrany obyvatelstva.

Předpokládá se i aktivní zapojení občanských sdružení, která působí v oblasti požární ochrany a ochrany obyvatelstva a to zejména při zabezpečení základní přípravy a výcviku a při výběru vhodných příslušníků jednotek požární ochrany k plnění úkolů ochrany obyvatelstva. 

3. Zahraniční zkušenosti spolupráce profesionálních a dobrovolných organizací při řešení mimořádných událostí [6].

Do právního řádu některých zemí, včetně České republiky je zaveden pojem ochrana obyvatelstva jako určité zastřešující pojmenování sdruženého (integrovaného) systému. Mnoho zemí zůstalo u tradičního názvu Civilní obrana nebo Civilní ochrana se stejným zastřešujícím obsahem. Tento systém je určen pro řešení opatření k ochraně životů, zdraví a majetku obyvatelstva při třech druzích mimořádných událostí:

· každodenní (mimořádné) události - dopravní nehody, havárie v železniční dopravě, pády letadel, zřícení staveb, výbuchy a havárie inženýrských sítí, záchrana osob v nejrůznějších situacích atd.,
· katastrofy a nouzové situace - přírodní a technologické katastrofy s velkým počtem zdravotnických a nenávratných ztrát, s velkými hmotnými škodami, s masivním narušením infrastruktury společnosti, života obyvatel a životního prostředí (povodně, zemětřesení, havárie v průmyslu, teroristické útoky atd.,
· ozbrojené konflikty.
Jako příklady přístupu k řešení těchto událostí zejména na místní úrovni a na zapojení dobrovolníků uvádím vybrané země a to Belgii, Dánsko, Německo a Rakousko. Jde o země, které jsou České republice blízké počtem obyvatel nebo tradicemi.
V Belgii působí na Národní úrovni Ředitelství civilní ochrany v působnosti ministerstva vnitra. Řídí 5 operačních jednotek Civilní ochrany v nepřetržité pohotovosti (cca 600 osob), které jsou vybaveny technikou k hašení požárů, likvidaci havárií s výronem nebezpečných škodlivin a k záchranným pracím. Dle potřeby se doplňují asi 2,4 tisíci osobami z řad dobrovolníků. Na místní úrovni působí asi 250 místních a regionálních požárních jednotek( cca 16 tisíc osob) z toho 5 tisíc má profesionální statut a zbytek jsou dobrovolníci.
V Dánsku působí na národní úrovni Agentura pro řízení nouzových situací v působnosti ministerstva vnitra, která zajišťuje celkovou koordinaci civilní a záchranné  připravenosti. Je ústředním orgánem požární ochrany a bývalé civilní ochrany. Součástí Agentury je vedení Národního záchranného sboru. Národní záchranný sbor tvoří  vojáci z povolání a z prezenční služby, povoláváni na základě branného zákona s předurčením pro připravenost k záchraně.

Na místní úrovni  je připravenost k záchraně řízena komisí. V případě krize nebo války se na místní úrovni vytváří tzv. národní místní připravenost k záchraně, v jejímž čele stojí příslušný velitel policie. Místní zastupitelstva mají smlouvy se sousedními požárními a záchrannými službami a dobrovolnými organizacemi

 V Německu tvoří základní výkonné složky na místní a okresní úrovni profesionální a dobrovolní požárníci. Profesionálů je asi 30 tisíc, podnikových asi 33 tisíc a 1,3 milionu osob jsou dobrovolní požárníci. Funguje zde celá řada privátních (soukromých) organizací jako např. Samaritánský svaz, Německá společnost pro záchranu životů, Německý červený kříž, Johanitská úrazová pomoc, Maltézská záchranná služba a především poloprofesionální organice Technická pomocná služba (Technisches Hilfswerk - THW), která je určena k likvidaci následků mimořádných událostí z technického hlediska. Disponuje cca 850 profesionály (úřady) a 75 tis. dobrovolníky.
V Rakousku jsou výkonné složky vytvářeny především na bázi dobrovolnosti. K výkonným složkám patří zejména 
dobrovolní požárníci, Rakouský červený kříž, Dělnický samaritánský svaz Rakouska, Johanitární úrazová pomoc, Maltézská nemocniční služba, Rakouský svaz civilní ochrany, Rakouská horská služba, Rakouská záchranná psí brigáda.
Dobrovolnost je v Rakousku vysoce akcentovaná a má tradice zejména u požárníků; v odlehlých horských oblastech je boj s požáry, ale i s jinými druhy nebezpečí založen pouze na dobrovolných požárnících. V těchto organizacích je zapojeno cca 300 tisíc poměrně dobře vycvičených a vybavených mužů a žen, což představuje asi 4 % populace.

Ve všech uvedených zemích je kladen značný důraz na zapojení dobrovolníků k řešení mimořádných událostí a to především na místní úrovni.

4. Význam, cíl a nástroje spolupráce profesionálních a dobrovolných hasičů v oblasti ochrany obyvatelstva

Hlavním významem a cílem spolupráce profesionálních a dobrovolných hasičů v současné době je především zvýšení úrovně připravenosti orgánů obcí při řešení ochrany obyvatelstva.  Bezpečnostní situace v obcích nabývá na dynamice vzhledem k neustále se zvyšujícímu počtu zdrojů rizik. Riziko se však často ignoruje nebo se tím orgány obce zabývají, až když se projeví v plné síle. 
Obec má ze zákona povinnost pečovat o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů. To znamená, že obec pečuje i o bezpečnost osob, vyskytujících se v obci, resp. o ochranu obyvatel obce. V praxi tuto činnost provádí na úrovni odpovídající stupni  poznání, kterého dosáhli představitelé obce, popřípadě občané aktivně zapojení do života obce.
Jedním z možných nástrojů zvýšení stupně tohoto poznání je příprava managementu rizik v obci (starosta, obecní úřad, povodňová komise obce, krizový štáb aj.) To však vyžaduje mimo jiné vytvoření otevřeného systému vzdělávání garantovaného Hasičským záchranným sborem ČR a realizovaného za organizační podpory Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska. Tento systém by nabídl starostům a dalším orgánům obcí, členům  sborů dobrovolných hasičů, popř. dalším osobám (např. učitelům základních škol) možnost vzdělávat se v oblasti ochrany obyvatelstva. 

Vytvoření systému a realizace vzdělávání v jeho rámci by byl konkrétním vyjádřením spolupráce profesionálních a dobrovolných hasičů v oblasti ochrany obyvatelstva především na místní úrovni.
Tím se nevylučují i jiné systémy přípravy jako jsou např. cvičení jednotek, cvičení povodňových orgánů či vzdělávání v rámci Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska apod. 
5. Konkrétní kroky k vytvoření  systému  odborného vzdělávání v oblasti ochrany obyvatelstva
Jedním z prvních kroků by mohlo být přijetí opatření k zavedení systému odborného vzdělávání členů Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska v oblasti ochrany obyvatelstva. Kromě faktu, že zavedení tohoto systému umožňují stanovy a další dokumenty Sdružení lze využít i další významné aspekty. Jde např. o:

· možnost působit v rámci organizační struktury Sdružení od ústředí, přes kraje, okresy až po obce, kde fungují sbory dobrovolných hasičů,
· dlouhodobě je zaveden systém vzdělávání v různých oblastech prevence i represe, který je metodicky řízen Hasičským záchranným sborem ČR a je realizován také prostřednictvím vlastních vzdělávacích institucí (ústřední hasičské školy),
· vzhledem k tradicím a zkušenostem z realizace dosavadního vzdělávání je předpoklad aktivního zapojení členů i do vzdělávání v oblasti ochrany obyvatelstva,
· důležitý je rovněž fakt, že členové Sdružení se snaží aktivně zapojovat do života obcí v různých oblastech a lze předpokládat jejich aktivní účast i v oblasti ochrany obyvatelstva.
Systém, který by se v prvopočátku vytvářel na bázi Sdružení,  však bude v dalších krocích  směřovat ke zvýšení úrovně připravenosti orgánů obcí a počítá i s účastí nečlenů Sdružení, zejména z řad starostů malých obcí, radních, zastupitelů, či členů orgánů vytvořených na podporu řešení mimořádných událostí. Realizace těchto kroků je potřebná i z toho důvodu, že pro členy (pracovníky) orgánů obcí neexistuje v současné době vzdělávací systém, který by sedal využít i pro přípravu v oblasti ochrany obyvatelstva. 

Pokud bude účastníkem vzdělávání člen Sdružení může se po absolvování přípravy stát významnou součástí managementu rizik v obci a zařazen do některého se zvlášť vytvářených orgánů zaměřených zejména k ochraně obyvatelstva v obci. 
Prvním dokumentem vytvářejícím podmínky pro zavedení systému odborného vzdělávání členů  Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska  v oblasti ochrany obyvatelstva je „ Metodika a zásady odborného vzdělávání členů Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska v oblasti ochrany obyvatelstva“ [7]
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