Zápis z jednání Výkonného výboru SH ČMS 

13. 6. 2013 v Přibyslavi

Přítomni:


VV SH ČMS:
Ing. Richter, Ing. Němečková, Doc. Ing. Liška, Ing. Salivar, Ing. Karger, p. Bidmon, p. Hulec, p. Henc, Ing. Maděra, Ing. Majer, Mgr. Martínek, p. Navrátil, p. Páv, p. Pazdera, PhDr. Juráň, p. Procházka, p. Pumprla, p. Slámečka, p. Zatloukal, Ing. Kuběna

Přizváni:
Ing. Kubeš, Ing. Beránek, Mgr. Březinová, Ing. Jirota, p. Nitra, pí Švejdová

Omluveni:
p. Janeba, Ing. Stržínková, Ing. Aulický, p. Kejmar, p. Pátek, Ing. Olšanský, CSc.

Jednání zahájil a řídil starosta SH ČMS Ing. Karel Richter.

1)   Zahájení, volba ověřovatelů, schválení programu jednání

Zapisovatel:

pí. Tereza Švejdová

Ověřovatelé:

Milan Navrátil




Ing. Jaroslav Salivar

Ing. Richter zahájil jednání. Přivítal přítomné členy VV SH ČMS a přizvané hosty z HVP, a. s., kteří byli na toto jednání přizváni. Následně omluvil nepřítomné a informoval o tom, jak bude probíhat jednání. Dále vyjmenoval materiály, které obdrželi přítomní poštou, na místě. Následně představil program jednání a krátce ke každému bodu pohovořil. 

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č.  32/2013:
VV SH ČMS schvaluje zapisovatelku, ověřovatele 
a program jednání.

2)  Kontrola plnění usnesení 

Materiál byl předložen písemně.

Ing. Richter stručně okomentoval jednotlivé body v řešení a dlouhodobé úkoly. 

Podrobněji pohovořil k usnesení číslo 59/2011, kde navrhl samostatné jednání VV SH ČMS k tomuto bodu. K usnesení č. 3/2013 informoval, že hasičské slavnosti v Litoměřicích byly vzhledem k povodňové situaci přesunuty na měsíc červen v roce 2014. Usnesení č. 10/2013 a 21/2013 považuje za splněný. 

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 33/2013:
VV SH ČMS bere „Kontrolu plnění usnesení“ na vědomí včetně připomínek starosty SH ČMS.

3) Hodnocení shromáždění starostů OSH a návrhy k jeho realizaci

Starosta SH ČMS okomentoval zápis z jednání SS OSH včetně usnesení. Podrobněji pohovořil o diskusi na jednání, ve které mimo jiné vystoupil starosta OSH Brno – město, který ke svému vystoupení následně po té zaslal elektronickou poštou omluvu týkající se nedostatečných informací, které mu byly k dispozici.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 34/2013:
VV SH ČMS po seznámení se zápisy VV SH ČMS a SS OSH ze dne 19. a 20. dubna 2013 konstatuje, že všechny body jsou řádně splněny.

V návaznosti na usnesení SS OSH týkající se získání nemovitosti Hotel Přibyslav do vlastnictví SH ČMS byli na jednání VV SH ČMS přizváni Ing. Josef Kubeš, Ing. Zdeněk Beránek a Mgr. Jana Březinová.

Zástupci HVP, a. s. vystoupili s vysvětlením této situace. 

HVP, a. s. schválila a zahájila pojištění odpovědnosti spol. Cargarant za prodlouženou záruku i po uplynutí záruky zákonné. Toto pojištění je zatíženo získatelskou provizí ve výši 35 %. Pojišťovna musí vytvářet z celého objemu v podstatě 100%ní rezervu na nezasloužené pojistné s tím, že tato rezerva se bude rozpouštět po celou dobu pojistné doby pojištění odpovědnosti, tzn. až 5 let od prodeje každého pojištěného vozidla. Na uhrazenou provizi ve výši 35 % musí mít HVP, a. s. krytí. Z tohoto důvodu HVP, a. s. přistoupila k záměru prodat nemovitosti v Přibyslavi, tj. Hotel Přibyslav s pozemky. Tyto nemovitosti nabídla v prvé řadě ke koupi SH ČMS, které má k nemovitostem v Přibyslavi předkupní právo. SH ČMS hodlá svého předkupního práva, na základě usnesení jarního Shromáždění starostů, využít. Cena nemovitostí bude stanovena, s ohledem na § 196a odst. 3 ObchZ, dle posudku znalce jmenovaného soudem. Kupní cena bude hrazena v dlouhodobých splátkách s odloženou splatností. Jako institut zajištění bude použita bankovní záruka, která bude zároveň použita pro krytí rezerv HVP a.s.  

K tomuto tématu vznikla diskuse, ze které vyplynulo usnesení.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 35/2013:
1) VV SH ČMS souhlasí s návrhem předloženým HVP, a. s. ve věci zcizení objektu hotelu Přibyslav.


2) VV SH ČMS doporučuje členům DR HVP, a. s. za SH ČMS vyslovit souhlas ve věci zcizení objektu hotelu Přibyslav v souladu s naplněním předkupního práva SH ČSM (viz. prodejní smlouva)

4) Příprava VVH SDH 

K tomuto bodu byl předložen písemný materiál.

p. Slámečka z důvodu nepřítomnosti p. Janeby jako vedoucího ÚORVO stručně okomentoval písemný materiál.

Starosta SH ČMS doporučil ÚORVO připravit několik doplňujících otázek ve vztahu k povodním.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 36/2013:
1) VV SH ČMS bere písemný materiál Zajištění VVH SDH 2014.


2) VV SH ČMS ukládá ÚORVO doplnit do „Hlášení OSH 2013“ o příslušné údaje související s řešením povodní v průběhu měsíce června 2013.

5) Stav příprav MČR v PS a MČR v klasických disciplínách CTIF

K tomuto bodu byl předložen písemný materiál.

Z důvodu nepřítomnosti Ing. Aulického p. Pumrpla stručně okomentoval písemný materiál.

Ing. Richter doporučil v součinnosti s tímto bodem projednat písemný materiál – Dodatek Směrnice hasičských sportovních soutěží pro muže a ženy.

K tomuto materiálu vznikla krátká diskuse.

p. Orsák stručně informoval přítomné o přípravách MČR v klasických disciplínách. Vše probíhá dle přípravného harmonogramu. Bohužel v tomto termínu je již obsazeno ubytování v zámku Bílé Poličany, tudíž bude ubytování přesunuto přímo do Dvora Králové.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 37/2013:
1) VV SH ČMS bere na vědomí stav příprav MČR v PS a MČR v klasických disciplínách CTIF.


2) VV SH ČM schvaluje písemný materiál Dodatek Směrnice hasičských sportovních soutěží pro muže a ženy včetně připomínek.
6) Návrhy na vyznamenání

Ing. Richter přítomné informoval o podání odvolání p. Petra Vilímka proti rozhodnutí VV OSH Benešov, který mu zamítl návrh na udělení titulu ZH. Starosta SH ČMS požádal VV OSH Benešov o stanovisko a VV OSH odpověděl, že si stojí na svém rozhodnutí neschválit udělení titulu ZH. 

p. Páv reagoval na příspěvek starosty SH ČMS. Stručně přítomné seznámil s životopisem p. Vilímka, jeho chování vůči celému OSH. Vzhledem k nevhodnému chování p. Vilímka VV OSH Benešov rozhodl, že si nepřeje, aby p. Vilímek reprezentoval OSH Benešov v řadách nositelů titulu ZH.

Starosta SH ČMS uvedl, že p. Vilímkovi bude odpovězeno s tím, že postup Statutu čestných titulů a vyznamenání je daný a z tohoto důvodu mu VV SH ČMS nemůže v danou chvíli vyhovět v odvolání s tím, aby si vyjasnil osobní vztahy s OSH Benešov.

K této záležitosti vznikla krátká diskuse.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 38/2013:
VV SH ČMS akceptuje rozhodnutí VV OSH Benešov a prostřednictvím starosty SH ČMS odpoví p. Vilímkovi v souladu se Statutem čestných titulů a vyznamenání SH ČMS.

p. Pazdera vznesl námitku ohledně výjimek týkající se vyznamenání ZMZ pro p. Martina Mačka a Jana Stoibera.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 39/2013:
1) VV SH ČMS uděluje p. Martinu Mačkovi a p. Janu Stoiberovi ČU SH ČMS.

2) VV SH ČMS schvaluje ostatní návrhy na vyznamenání.

7) Různé

p. Pumprla informoval přítomné o společném jednání ÚORV a ÚORHS, ze které vyplynul souhlas obou rad zrušit postup 2 družstev KSH Středočeského kraje na MČR v PS a navrhuje toto stanovisko ke schválení VV SH ČMS. Dále upozornil na vydávání odznaku odbornosti Strojník, Velitel a dalších pouze na základě kopie příslušného osvědčení o provedení zkoušky.

Ve věci doporučení ÚORV a ÚORHS zrušit postup 2 družstev KSH Středočeského kraje vznikla rozsáhlá diskuse, s doporučením ponechat stávající systém a oběma ústředním radám více komunikovat především s KSH Středočeského kraje.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 40/2013:
VV SH ČMS neschvaluje návrh ÚORV a ÚORHS zrušit postup 2 družstev na MČR v PS KSH Středočeského kraje.

Mgr. Martínek přítomné informoval o jednání ÚOROO dne 12. června v Praze, kde se především řešila povodňová situace. V návaznosti na tuto situaci vznikla otázka jak jednat s SDH, kteří nemají JSDHO a zasahují, pomáhají či jsou jinak nápomocni např. při povodních. Následně informoval o již vydaném odznaku odbornosti ochrana obyvatelstva.

Ing. Maděra vznesl námitku týkající se zápisu ÚORHS konkrétně připomínky k proběhlé soutěži ČP. Uvedl, že během probíhající soutěže za ním nikdo osobně nepřišel s poznámkou týkající špatných rozhodnutí rozhodčích a jiných organizačních věcí. V takovém to případě je lepší když se námitka na určitou věc vznese během soutěže a může být ihned chyba napravena.

p. Pazdera uvedl, že vzhledem k vydání samostatné odbornosti ochrana obyvatelstva by bylo vhodné z odbornosti HASIČ I. – III- vypustit či omezit úsek ochrana obyvatelstva a místo tohoto úseku přidat úsek vnitrostátní předpisy.

Ing. Richter uvedl, aby ÚORV připravila podklad či námět a navrhla řešení pro tento problém.

p. Hulec se zmínil o návrhu pro OSH Plzeň-sever na Stuhu III. Okresní sdružení hasičů si toto vyznamenání jistě zaslouží, ale bohužel z KSH Plzeňského kraje zatím žádný reakce nepřišla. Dále se zmínil o průběhu V. propagační jízdy SH ČMS, která i přes nepřízeň počasí a následné povodňové situace splnila svůj charakter.

Starosta SH ČMS reagoval na příspěvek p. Hulce a uvedl, aby návrh připravili a projednali též na VV KSH Plzeňského kraje. 

Následně proběhla diskuse týkající se proběhnuté V. propagační jízdy SH ČMS, ze které vyplynulo usnesení.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 41/2013:
VV SH ČMS pověřuje koordinátora V. propagační jízdy SH ČMS (J. Nitra) připravit děkovný dopis organizátorům a starostům měst a obcí, kteří se do této akce zapojili. 

Následně proběhla rozsáhlá diskuse týkající se aktuální povodňové situace napříč celou ČR. Dobrovolní hasiči pomáhali či zasahovali, kde bylo potřeba. V některých oblastech probíhala komunikace a koordinace s HZS ČR s problémy, někde bez problémů. Někteří členové VV SH ČMS vystoupili s osobními zkušenostmi jako např. Starosta KSH Pardubického kraje. Starosta SH ČMS navrhl zaslat dopis vrcholným statním představitelům, ve kterém požaduje co nejrychlejší řešení nedostatků v sociálním a materiálním zabezpečení. Přípravu a přesný obsah tohoto dopisu členové VV SH ČMS projednávali v diskusi. 

Dále starosta SH ČMS v diskusi poděkoval náměstkovi Ing. Salivarovi za vystoupení v České televizi ve prospěch dobrovolných hasičů a na závěr stručně přítomné seznámil s obsahem dopisů, které do dnešního dne obdržela všechna OSH a KSH jako podporu a poděkování při povodňové situaci. Starosta SH ČMS také poslal dopisy společnostem, které s SH ČMS spolupracují. Obsahem dopisu bylo žádost o finanční dar dobrovolným hasičům, který bude použit na nákup ochranných a pracovních prostředků a obnovu, resp. doplnění technických prostředků požární ochrany SDH a dalších organizačních jednotek SH ČMS. Posléze se diskuse týkala převážně finanční podpory ze strany státu.

Ing. Richter poté přečetl žádost OSH Jablonec na Nisou o krátkodobý úvěr týkající se zabezpečení MČR hry Plamen a dorostu, které se v roce 2013 koná právě v Jablonci nad Nisou. Tato finanční částka bude OSH Jablonec nad Nisou poskytnuta z prostředků Libereckého kraje, a ihned poté bude úvěr vyrovnán.

Starosta KSH Libereckého kraje potvrdil, že v Libereckém kraji Krajský úřad poskytne prostředky na danou akci až po skončení proběhnuté akce.

Hlasování: jednomyslně schváleno.

Usnesení č. 42/2013:
VV SH ČMS schvaluje poskytnutí krátkodobé půjčky do výše 400 tis. Kč ze zdrojů SH ČMS  pro OSH Jablonec nad Nisou z důvodu zabezpečení MČR hry Plamen a dorostu 2013. Půjčka bude poskytnuta po doložení smlouvy či rozhodnutí Krajského úřadu Libereckého kraje o poskytnutí finančních prostředků na tuto akci.

Ing. Richter přítomným přečetl dopis od OSH Písek ve kterém se VV OSH Písek vyjadřuje ke Statutu vyznamenání v souvislosti s Usnesením SS OSH dne 20. dubna 2013. Dále stručně okomentoval dopis od Fakulty bezpečnostního inženýrství, ve kterém pozitivně hodnotí spolupráci s ÚHŠ Jánské Koupele. Na závěr svého příspěvku informoval o telefonickém jednání se Svazem měst a obcí, kteří mají zájem spolupracovat s SH ČMS v souvislosti s nákupem odvlhčovačů pro města a obce.

8) Závěr jednání

Ing. Richter poděkoval za aktivní přístup k jednání a popřál přítomných šťastný návrat domů. 

